

14 -ാം കേരള നിയമസഭ

22 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 2434

21-01-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സംരംഭകത്വ സംസ്കാരം വളർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ. വി .ഡി. സതീശൻ</p>	<p align="center">Shri E. P. Jayarajan (വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സംരംഭകത്വ സംസ്കാരം വളർത്തുന്നതിന് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് കൈക്കൊണ്ടിട്ടുള്ളത്; വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) കേരളത്തിൽ ബിസിനസ്സ് നടത്തുന്നത് സുഗമമാക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടുകൂടി വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് ലൈസൻസുകളും, ക്ലിയറൻസുകളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ വിധത്തിൽ 2018ലെ കേരള നിക്ഷേപം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കലും സുഗമമാക്കലും ആക്ട് നിലവിൽ വരുകയുണ്ടായി. ആയതിനാൽ ഒരു സംരംഭത്തിനാവശ്യമായ എല്ലാ ലൈസൻസുകളും ക്ലിയറൻസുകളും ഓൺലൈൻ ഏക ജാലക സംവിധാനത്തിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് പുതിയ സോഫ്റ്റ് വെയർ K-SWIFT പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തുടർന്ന് 2019 -ലെ കേരള സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ സുഗമമാക്കൽ ആക്ട് നടപ്പിൽ വന്നു. ഈ നിയമ പ്രകാരം സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾ പ്രകാരമുള്ള അനുമതികളിൽ നിന്ന് 10 കോടി രൂപ വരെ നിക്ഷേപമുള്ള സംസ്ഥാന മലിനീകരണ ബോർഡിന്റെ റെഡ് കാറ്റഗറിയിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത വ്യവസായങ്ങളെ 3 വർഷത്തേക്ക് ഒഴിവാക്കുന്നു. നിക്ഷേപം സംബന്ധിച്ച് സംരംഭകൻ സമർപ്പിക്കുന്ന സ്വയം സാക്ഷ്യപത്രം ഓൺലൈൻ (കെ-സിഫ്) മുഖാന്തിരം സ്വീകരിച്ച് ഭൗതിക പരിശോധന ഇല്ലാതെ ഉടൻ തന്നെ ജില്ലാ ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ് കൈപ്പറ്റ് സാക്ഷ്യപത്രം നൽകുന്നു. ലഭിക്കുന്ന കൈപ്പറ്റ് സാക്ഷ്യപത്രത്തിന് മൂന്ന് വർഷം കാലാവധി. മൂന്ന് വർഷത്തിന് ശേഷം 6 മാസത്തിനകം അനുമതികൾ സംരംഭകൻ കരസ്ഥമാക്കിയാൽ മതിയാകുന്നതാണ്. സംരംഭകർക്കാവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ നൽകുന്നതിലേക്കായി ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ബിസിനസ്സ് ഇൻകുബേഷൻ സെന്ററുകളും, ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് പ്രൊമോഷൻ സെല്ലുകളും പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സമൂഹത്തിൽ സംരംഭകത്വ സംസ്കാരം</p>

വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. യുവജനങ്ങളിൽ സംരംഭക സംസ്കാരം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി സ്കൂൾ, കോളേജ് തലങ്ങളിൽ സംരംഭകത്വ വികസന ക്ലബ്ബുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും അവയ്ക്ക് സംരംഭകവികസന പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സാമ്പത്തികസഹായം നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. സംരംഭകത്വം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ബ്ലോക്കടിസ്ഥാനത്തിൽ സംരംഭകത്വ ബോധവൽക്കരണ സെമിനാറുകൾ, താലൂക്ക് - ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നിക്ഷേപ സംഗമങ്ങൾ, ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള സംരംഭകത്വ വികസന പരിശീലനങ്ങൾ എന്നിവ എല്ലാ വർഷവും നടത്തി വരുന്നു. നിലവിലുള്ള സംരംഭങ്ങളുടെ സാങ്കേതികവിദ്യ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി ടെക്നോളജി ക്ലിനിക്കുകളും; മാനേജ്മെന്റിലും, സാങ്കേതിക വിദ്യയിലും പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി ടെക്നോളജി മാനേജ്മെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാമുകളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. ഇതു കൂടാതെ ചെറുകിട, ഇടത്തരം വ്യവസായങ്ങൾക്കു കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി. കുറഞ്ഞ പലിശ നിരക്കിൽ (നിലവിൽ 8.75% -10.75%) 10000 ലക്ഷം രൂപ വരെ വായ്പയായി നൽകി വരുന്ന ധനസഹായം വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ഇവയുടെ വ്യവസ്ഥകളും മാനദണ്ഡങ്ങളും കാലാനുസൃതമായി ലഘൂകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓരോ ആറു മാസത്തിന്റെയും അവസാനം കുടിശിക ഇല്ലായെങ്കിൽ പലിശ നിരക്കിൽ അര ശതമാനം വരെ (ബാങ്കിയുള്ള മുതലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ) വീണ്ടും കുറവ് നൽകി വരുന്നു. കൂടാതെ, ഈ പ്രൊജക്റ്റുകളിൽ പ്രൊമോട്ടർമാർ കൊണ്ടുവരേണ്ട വിഹിതം 50% വരെ അൺസെക്യൂർഡ് വായ്പയായി കൊണ്ടുവരാൻ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രത്യേക പരിഗണനാ വിഭാഗത്തിലുള്ള പ്രൊജക്റ്റുകളിൽ വായ്പ - ഇക്വിറ്റി അനുപാതം 1.5:1 വരെ അധിക ഈട് ഇല്ലാതെയും വായ്പ - ഇക്വിറ്റി അനുപാതം 2:1 വരെ 1.5:1 സ്കൂൾ മുക്കളിലുള്ള തുകയ്ക്ക് അധിക ഈടോടുകൂടിയും വായ്പ നൽകി വരുന്നു. മറ്റു പ്രൊജെക്റ്റുകൾക്ക് ഇത് യഥാക്രമം 1:1 ഉം 1.5:1 ഉം ആണ്. കൂടാതെ, പുതിയ ഉത്പാദന വ്യവസായങ്ങൾക്ക് കേരള ഗവണ്മെന്റിന്റെ സംരംഭകത്വ സഹായ പദ്ധതി (ESS) പ്രകാരം 30 ലക്ഷം രൂപ വരെ സഹായധനം നൽകുന്നു.

(ബി) പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി എം.എസ്.എം.ഇ.

(ബി) ഇന്റർവാഴ്സിറ്റി ലിങ്കേജ് പദ്ധതി ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടില്ല.

<p>യൂണിറ്റുകളുടെ ഉല്പാദന വികസനത്തിനും നവീകരണത്തിനും ഉതകുന്ന രീതിയിൽ സാങ്കേതിക വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളും, ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് ഇൻഡസ്ട്രി-വാഴ്സിറ്റി ലിങ്കേജ് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>		
<p>(സി) 1.04.2017 ന് ശേഷം സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്ന എല്ലാ പുതിയ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾക്കും, ഇ.പി.എഫ്/ ഇ.എസ്.ഐ. അടവിന്മേലുള്ള തൊഴിലുടമ വിഹിതത്തിന്റെ 75 ശതമാനം സർക്കാർ ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ എത്ര സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഈ ആനുകൂല്യം നൽകി;</p>	<p>(സി)</p>	<p>പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതിയാണ്. നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p>
<p>(ഡി) കരകൗശല സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള 'ആശ' പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	<p>(ഡി)</p>	<p>ആശ പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമാക്കുന്നത്. (1) കരകൗശല മേഖലയിലെ വിദഗ്ധർക്ക് ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിന് ആവശ്യമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുക. (2) അർഹരായ കരകൗശല വിദഗ്ധർക്ക് കാലതാമസം കൂടാതെ സാമ്പത്തിക സഹായമെത്തിക്കുന്നു. (3) വനിതകൾക്കും SC/ST, യുവസംരംഭകർക്കും സ്ഥിരമുലധനത്തിന്റെ 50% ചിലവ്/ 3 ലക്ഷം രൂപ വരെയും അല്ലാത്ത സംരംഭകർക്ക് സ്ഥിര മുലധനത്തിന്റെ 40% ചിലവ്/ 2 ലക്ഷം രൂപയുമാണ് ധനസഹായം. (4) സ്ഥിര മുലധനത്തിൽ പണിശാലയുടെ നിർമ്മാണ പണിയായുധങ്ങൾ, മറ്റ് യന്ത്ര സാമഗ്രികൾ, അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങൾ, വൈദ്യുതീകരണം, ഉത്പന്ന മാതൃക തയ്യാറാക്കുന്ന ചിലവ്, സാങ്കേതിക വിദഗ്ദ്ധ ചിലവാകുന്ന തുക മുതലായവ ഉൾപ്പെടുന്നു. (5) സ്ഥിര മുലധന നിക്ഷേപം അവകാശപ്പെടുന്നതിന് നിശ്ചിത മാതൃകയിലുള്ള അപേക്ഷാഫോറത്തിൽ ബില്ലുകൾ, വാച്ചറുകൾ, ഇൻവോയിസുകൾ, അസ്സൈൻമെന്റുകൾ എന്നിവയുടെ പകർപ്പുകളോടൊപ്പം ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ്. (6) അപേക്ഷകന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഡെവലപ്പ്മെന്റ് ഓഫ് ഹാന്റി ക്രാഫ്റ്റിൽ നിന്ന് ആർട്ടിസാൻമാർക്ക് നൽകുന്ന തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് ഉണ്ടായിരിക്കണം, ആയത് ഇല്ലായെങ്കിൽ സുരഭി, കെൽപാം, എച്ച്.ഡി.സി.കെ ലിമിറ്റഡ്, കെഎസ്.ബി.സി, കാഡ്കോ എന്നിവയിലേതെങ്കിലുമൊന്നിൽ നിന്നുള്ള കരകൗശല വിദഗ്ധൻ എന്ന തിരിച്ചറിയൽ കാർഡ് ഉള്ള ആളായിരിക്കണം. (7) ഈ ധനസഹായത്തിന് അപേക്ഷാ ഫീസുണ്ടായിരിക്കുന്നതല്ല. (8) ബാങ്കുകൾ മുഖാന്തിരം മാത്രമേ ഈ തുക നൽകുകയുള്ളൂ. ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രം ജനറൽ മാനേജർ ആണ് ഈ ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന അധികാരി.</p>

(ഇ) കോവിഡ് മൂലം പ്രതിസന്ധിയിലായ എം.എസ്.എം.ഇ. സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഏതൊക്കെ തരത്തിലുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങളാണ് കേന്ദ്ര- സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ നൽകുന്നത് എന്നറിയിക്കുമോ?

(ഇ) MSME മേഖലക്കായി കേന്ദ്ര- സംസ്ഥാനസർക്കാരുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ച ആനുകൂല്യങ്ങൾ കോവിഡ്-19 മൂലം MSME മേഖലക്ക് നേരിട്ട ആഘാതം കുറയ്ക്കുന്നതിനായി കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ആത്മനിർഭര ഭാരത് അഭിയാൻ പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായി എമർജൻസി ക്രെഡിറ്റ് ലൈൻ ഗ്യാരണ്ടി സ്കീം (ECLGS), ക്രെഡിറ്റ് ഗ്യാരണ്ടി സ്കീം ഫോർ സബോർഡിനേറ്റ് ഡെപ്റ്റ് (CGSSD), പി. എം. ഫോർമാലിസേഷൻ ഓഫ് മൈക്രോ എഡ് പ്രോസസ്സിംഗ് എൻറൈപ്രൈസസ് (PM FME) തുടങ്ങിയ സ്കീമുകളും, സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വ്യവസായ ഭദ്രത സ്കീമും നിലവിലുവന്നിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ ഭദ്രത കോവിഡ് 19 മഹാമാരി വരുത്തിവെച്ച ലോക്ക് ഡൗൺ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ സാഹചര്യങ്ങളുടെ ഭാഗമായി തുർന്നുപോയ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ മേഖലയെ കഴിയുന്നത്രയും വേഗം തിരിച്ചു കൊണ്ടുവരുന്നതിനായി കേരള സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് വ്യവസായ ഭദ്രത . G.O(MS).No 56/2020/ID dated 20/05/2020 പ്രകാരം പ്രഖ്യാപിച്ച വ്യവസായ ഭദ്രത പാക്കേജിൽ വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചുവടെ വിവരിക്കുന്ന പദ്ധതികളാണ് ഉൾപ്പെട്ടിരുന്നത്. 1. സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS) ഉദാരവൽക്കരിക്കുന്നത് 2. അധിക പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിനുവേണ്ടി മാർജിൻ മണി അസിസ്റ്റൻസ് & MSME കൾക്കുള്ള അധിക പ്രവർത്തനമൂലധനത്തിന് പലിശ ധനസഹായം 3. MSME കൾക്ക് നൽകുന്ന അധിക Term ലോണിനുള്ള പലിശ ധനസഹായം. മേൽ വിവരിച്ചവയിൽ “സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS) ഉദാരവൽക്കരിക്കുന്നത് “നടപ്പിലാക്കുന്നതിലേക്കായി സംരംഭക സഹായ പദ്ധതിയുടെ മാർഗ്ഗ രേഖ GO(MS) No.103/2020/ID dated 24/11/2020 ഉത്തരവ് പ്രകാരം ഭേദഗതി ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ആയതിലെ പ്രധാന സവിഷേതകൾ. 1. SC /ST, വനിതകൾ, യുവാക്കൾ എന്നിവർ ആരംഭിക്കുന്ന MSME യൂണിറ്റുകൾക്ക് നിലവിൽ നൽകിവരുന്ന 20 % സബ്സിഡി 25 % സബ്സിഡിയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു, ഈ പ്രത്യേക വിഭാഗത്തിലേക്ക് പ്രവാസികൾ ആരംഭിക്കുന്ന MSME യൂണിറ്റുകളെ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ആനുകൂല്യം നൽകുന്നതാണ്. 2. മുൻഗണന വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട MSME യൂണിറ്റുകളുടെ പട്ടികയിൽ 'Pharmaceutical industries and health care products manufacturing industries' യൂണിറ്റുകളെ

ഉൾപ്പെടുത്തി ജനറൽ വിഭാഗത്തിന് അനുവദിക്കുന്ന 15% നിക്ഷേപ സബ്സിഡിയ്ക്ക് പുറമെ 10 % സബ്സിഡി കൂടി അനുവദിച്ചു. 3. അനുവദിക്കുന്ന തുകകൾക്ക് ബന്ധപ്പെട്ട ബാങ്കുകളുടെയും/ ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും സഹായത്തോടെ ESS ന് ബിൽ ഡിസ്കൗണ്ടിംഗ് സ്കീം (BDS) നടപ്പാക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചു. വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റ് മുഖാന്തിരം നടപ്പിലാക്കുന്ന Scheme for Interest Subvention on Term Loan and working capital loan പദ്ധതി പ്രകാരം 01/04/2020 മുതൽ 31/12/2020 വരെ MSME യൂണിറ്റുകൾ (ഉല്പാദക മേഖലയിലും ജോബ് വർക്ക് ചെയ്യുന്നതുമായിട്ടുള്ള) എടുക്കുന്ന വായ്പകൾക്ക് 50% താങ്ങു പലിശ 6 മാസത്തേയ്ക്ക് പരമാവധി ഓരോ ലോണിനും (Term Loan/Working capital) 30000 രൂപ പരമാവധി 60000 രൂപ വരെ അനുവദിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലേക്കായി 37.65 കോടി രൂപ ധന പുന:വിനിയോഗം മുഖാന്തിരം അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇ.സി.എൽ.ജി.എസ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ MSME യൂണിറ്റുകൾക്ക് 2020 ഫെബ്രുവരി 28 നു ഔട്ട്സ്റ്റാൻഡിങ് ആയിട്ടുള്ള വായ്പയുടെ 20% വരെയുള്ള തുക അധിക പ്രവർത്തനമൂലധനത്തിനുള്ള വായ്പയായി ലഭിക്കുന്നു. 2021 ജനുവരി രണ്ടാം തീയതി വരെ ഈ പദ്ധതിപ്രകാരം വിവിധ ബാങ്കുകൾ മുഖേന 1,45,319 അക്കൗണ്ടുകളിലായി 6,368 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ 1,09,970 അക്കൗണ്ടുകളിലായി 5,595 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പി.എം. എഫ്.എം.ഇ ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിലെ സൂക്ഷ്മ സംസ്കരണ സംരംഭങ്ങൾക്ക് support നൽകുന്നതിനുള്ള കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പദ്ധതിയാണിത്. അസംഘടിതമേഖലയിലുള്ള സൂക്ഷ്മ വ്യക്തിഗത സംരംഭങ്ങളുടെ മത്സരശേഷി മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും ആ മേഖലയുടെ ഔദ്യോഗികവൽക്കരണത്തെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, കാർഷിക ഉല്പാദകസംഘടനകൾ (FPOs), സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ (SHGs), ഉല്പാദക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ എന്നിവയെ അവയുടെ മൂല്യ ശൃംഖലകളിൽ ആകമാനം പിന്തുണക്കുകയുമാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം. ഈ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഇവ കൂടാതെ MSME മേഖലയ്ക്ക് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ള മറ്റു സഹായങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നവയാണ് i) 2020 മാർച്ച് മാസം മുതൽ 6 മാസത്തെ കാലയളവിൽ ബാങ്ക്

വായ്പ്പുകൾക്കു മോറട്ടോറിയം നിലവിലുണ്ടായിരുന്നു.

ii) COVID-19 മുഖേന സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾ നേരിടുന്ന സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് സർക്കാർ, അർദ്ധസർക്കാർ, പൊതുമേഖല, തദ്ദേശസ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള കെട്ടിടങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന MSME സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മാർച്ച് 2020 മുതൽ മൂന്നു മാസത്തേക്ക് വാടക ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് സർക്കാർ ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. iii) വാണിജ്യ വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കു ലോക്ക്ഡൗൺ കാലയളവായ 2020 മാർച്ച്, ഏപ്രിൽ, മെയ് എന്നീ മാസങ്ങളിലെ വൈദ്യുതി ബില്ലിലെ ഫിക്സ്ഡ് ചാർജിൽ 25 ശതമാനം ഇളവു നൽകുന്നതിനും ഫിക്സ്ഡ് ചാർജിൽ ബാക്കി തുക അടയ്ക്കുന്നതിന് 2020 ഡിസംബർ വരെ പലിശ രഹിതമായി സാവകാശം അനുവദിക്കുന്നതിനും KSEB ക്കു നിർദ്ദേശം നൽകി സർക്കാർ ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. സുഭിക്ഷകേരളം കോവിഡ് 19 മൂലം കടുത്ത സാമ്പത്തിക വെല്ലുവിളി നേരിട്ടു കൊണ്ടിരുന്ന കാർഷിക മേഖലയെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഓരോ ജില്ലയിലും ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിൽ 150 സംരംഭങ്ങൾ വീതം ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ